
7

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24

MAGYARORSZÁG NEMZETI ATLASZA
ÁLLAM ÉS NEMZET KÖTETÉNEK KIADÁSÁT
TÁMOGATÓ ÉS KÖZREMŰKÖDŐ INTÉZMÉNYEK

Stratégiai partner
Központi Statisztikai Hivatal (KSH)

Egyéb támogató, közreműködő
Babeș–Bolyai Tudományegyetem (BBTE, Kolozsvár)

Földrajz Kar, Magyar Földrajzi Intézet
Eötvös Loránd Tudományegyetem (ELTE)

Bölcsészettudományi Kar, Magyar Nyelvtudományi és Finnugor Intézet
Informatikai Kar, Térképtudományi és Geoinformatikai Intézet
Természettudományi Kar, Földrajz- és Földtudományi Intézet

Honvédelmi Minisztérium (HM)
Hadtörténeti Intézet és Múzeum (HIM)
Zrínyi Térképészeti és Kommunikációs Szolgáltató Közhasznú Nonprofit Kft.

HUN-REN, Magyar Kutatási Hálózat
Bölcsészettudományi Kutatóközpont (BTK)

Néprajztudományi Intézet
Régészeti Intézet

Csillagászati és Földtudományi Kutatóközpont (CSFK)
Közgazdaság- és Regionális Tudományi Kutatóközpont (KRTK)

Magyar Távirati Iroda (MTI)
Magyar Tudományos Akadémia (MTA)
Miskolci Egyetem (ME)

Műszaki Föld- és Környezettudományi Kar, Földrajz-Geoinformatika Intézet
Nemzeti Adó- és Vámhivatal (NAV)
Nemzeti Közszolgálati Egyetem (NKE)
Nemzeti Választási Iroda (NVI)
Nyíregyházi Egyetem (NYE)
Országos Széchényi Könyvtár (OSZK)
Pécsi Tudományegyetem (PTE)

Természettudományi Kar, Földrajzi és Földtudományi Intézet
II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (Beregszász)
Szegedi Tudományegyetem (SZTE)

Természettudományi és Informatikai Kar, Földrajzi és Földtudományi Intézet
Ungvári Nemzeti Egyetem (UNE), Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézet

KÖSZÖNTŐ

Tisztelt Olvasó!

magyar nép több mint ezer éve alkot államot Európa szívében. Történeti alkotmányunk gyökerei egészen első királyunkig, Szent Istvánig 
nyúlnak vissza. Államiságunk első, nyugodtabb ötszáz évét azonban öt olyan évszázad követte, amelynek során honvédő háborúkat és sza-

badságharcokat kellett megvívnunk nyelvünk, kultúránk és alkotmányos jogaink megőrzése érdekében.
Földrajzi helyzetünkből fakadó viharos történelmünk következménye lehet az, hogy a magyarok évszázadok alatt kiforrt politikai észjárása 

egészen szövevényesnek hat más nemzetek fiai számára. Az okok figyelembe vételével azonban tisztulhat a rólunk alkotott kép.
Az első közülük, hogy Magyarország és a magyar nemzet határai immár több mint száz éve nem esnek egybe. Olyan területek vesznek minket 

körül, amelyek egykor szintén államunk szerves részét képezték, és ahol ma is sok honfitársunk él. A magyar állam kötelességének tartja, hogy 
segítse és támogassa őket, ahogy felelősséggel tartozunk azért a történelmi és kulturális örökségért is, amely a mai határainkon túl található.

A második az előző pontból is következik: a magyar állam szoros politikai, gazdasági és kulturális együttműködésre törekszik a Kárpát-me-
dence és Közép-Európa többi népével. Összeköt bennünket, hogy hosszú időn át ugyanannak a soknemzetiségű birodalomnak a részei voltunk, 
hogy a XX. század számos tragédiáját éltük át egymás sorstársaiként; éppen ezért közös érdekünk, hogy a régiónkban béke és biztonság legyen.

Végül a harmadik ok. A magyar nemzet a nyugati világba illeszkedett keleti népként tekint magára. Nyelvünk, motívumkincsünk, eredetmon-
dáink az ázsiai sztyeppék nomád népeihez kötnek minket, ugyanakkor hitünk, jogrendszerünk, épített és írott kultúránk a Nyugathoz. Ez a két-
irányú kötődés hosszú időn át volt a szuverén magyar állam külpolitikai alapvetése – amely később kiegészült egy harmadikkal, a Balkán felé 
való nyitással is –, s abban a küldetésben öltött testet, hogy hazánk a tőlünk nyugatra, keletre és délre eső világnak ne ütközési zónája, hanem 
találkozási pontja legyen.

Ez a feladat áll előttünk ma is az Európai Unió tagjaként, a délről egyre erősebben fenyegető illegális migráció és egy, a szomszédunkban zajló 
szörnyű háború szorításában. E történelmi mutatvány megvalósításához hasznos tudás ezer év tapasztalata.

Orbán Viktor
miniszterelnök

Köszöntöm az Olvasót!

azánk társadalmi, környezeti, gazdasági jellegzetességeit, államiságunk fejlődését jelentősen befolyásolják az ország térbeli adottságai. 
A Kárpát-medence szerteágazó, sokszínű folyamatainak bemutatása elképzelhetetlen lenne a térbeli és a területi kölcsönhatásokat fel-

táró, hosszabb időtávra visszatekintő adatok nélkül. 
A széles körű tudományos összefogással megvalósuló Nemzeti Atlasz kötetei ezeknek az információknak a zászlóshajói, melyek bemutatják, 

mi is jellemez valójában bennünket és a szomszédos térségeket, miben és mennyire hasonlítunk vagy különbözünk egymástól. 
A Waldo Tobler által megfogalmazott „a földrajz első törvénye” szerint minden mindennel összefügg, de a közelebbi dolgok erősebben hat-

nak egymásra, mint a távolabbiak. A térbeli kölcsönhatások a közeli, szomszédos helyek között valószínűbbek és erősebbek. A Magyarország 
Nemzeti Atlasza Állam és nemzet kötete igazolja ezt a tételt.

Európa közepén, a Kárpát-medencében, a magyar állam megalakulásával egy nyelvében, gondolkodásában, szokásaiban egyedi közösség 
jött létre. A magyar állam politikai és közjogi berendezkedése elválaszthatatlan a magyarok értékrendjétől és történelmétől. Az eltelt ezer évben 
az egyes történelmi korok lenyomatai összefüggő rétegekként épültek egymásra, és együttesen formálták a ma ismert magyar nemzetet. 

A kötet azonban nemcsak a múltról, hanem legalább annyira a jövőről szól. Bízom abban, hogy a sorozat legújabb kötete is zászlóshajóként 
fog irányt mutatni számunkra, hogy a 21. század kihívásait együttes erővel lehetőségekké tudjuk változtatni a Kárpát-medencében. 

Kincses Áron
a Központi Statisztikai Hivatal elnöke

Köszöntöm az Olvasót!

térképészet tudománya – melynek gyökerei az ókorig nyúlnak vissza – ma virágkorát éli. A térképek, atlaszok tartalma pedig mindig is 
erőteljesen hatott az emberiség gondolkodásmódjára. 

A kartográfusok a kezdetektől fogva arra keresték a választ, hogyan tudnák létrehozni a leghűbb térképeket. Jorge Luis Borges argentin költő, 
esszéíró, irodalomtörténész, filozófus A tudomány pontosságáról című rövid művében egy „Birodalmat” mutat be, ahol „a Kartográfia Tudománya 
olyan tökéletességet ért el, hogy… a Kartográfusok Kamarája akkora Térképet készített a Birodalomról, amekkora maga a Birodalom volt, és 
azzal pontról pontra egybeesett.” A valóságban 1:1-es térkép nincs, de engem régóta foglalkoztat a Borges-paradigma. Tud-e a tudomány olyan 
modelleket alkotni, amelyek teljes hitelességgel jelenítik meg a valóságot? A jó térkép annyira közelíti meg ezt az ideális és egyben lehetetlen célt, 
amennyire csak lehet. A Magyarország Nemzeti Atlasza sorozat és annak Állam és nemzet című új kötete – amely a HUN-REN Csillagászati és 
Földtudományi Kutatóközpont Földrajztudományi Intézetének vezetésével, Kocsis Károly főszerkesztői munkájával, széles szakmai összefo-
gással készült – kétségtelenül ilyen alkotás.

Nemzetünk és országunk múltjának ilyen mélyreható, adatalapú feltárása, feldolgozása és térképen való megjelenítése páratlanul fontos isme-
retanyag nemcsak a tudományos és a szakmai közönség, hanem az érdeklődők széles köre és minden magyar honfitársunk számára.

Gulyás Balázs
a HUN-REN elnöke
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